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Мережа духовних і світських навчальних закладів, яка була утворена в 

Херсонсько-Таврійській єпархії в першій половині ХІХ ст., потребувала 

викладачів релігійних дисциплін для підготовки високоморальної і освіченої 

молоді. Тож одним із важливих напрямів просвітницької роботи представників 

духовенства єпархії стала діяльність в галузі освіти. Зазвичай це були вихованці 

вищих духовних закладів Російської імперії, які поєднували освітянську і 

церковно-релігійну роботу. Одним із видатних діячів ХІХ ст., який переважну 

частину свого життя жив і працював в Одесі, був професор, протоієрей 

Григорій Іванович Попруженко. 

Сучасні українські дослідники ще не проявили достатнього наукового 

інтересу до вивчення життєдіяльності цієї непересічної особистості. Основою 

джерельної бази даної наукової розвідки став комплекс рукописних  джерел, що 

зберігаються в архівосховищах та фондах бібліотек України. Переважна 

більшість документів з церковної історії знаходиться у фондах Державного 

архіву Одеської області. Формулярні списки священо- і церковнослужителів 

дозволяють прослідкувати основні віхи життєдіяльність Г. І. Попруженка. Деякі 

документи, що висвітлюють життєвий шлях протоієрея,  виявлено в Інституті 

рукопису Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського НАН 

України  у фонді «Титов Федір Іванович» (Ф. 175). Окремі матеріли, які 

стосуються діяльності протоієрея Г. І. Попруженка, знаходиться в Рукописному 

відділі Одеської національної наукової бібліотеки у фонді РКП 40/1.  

Усе життя Георгія Івановича Попруженка було пов’язане з різними 

напрямами просвітницької діяльності. Народився він у 1818 р. у селі Орлова 

балка Олександрійського повіту Херсонської губернії в сім’ї священика. Після 

закінчення Єлисаветградського духовного училища вступив до 

Катеринославської духовної семінарії, де навчався до 1838 р. У цей час  

відкрилась Херсонська духовна семінарія в Одесі й Георгія було переведено 

туди для завершення навчання. У 1839 р. він вступив до Київської духовної 



академії, яку успішно закінчив у 1843 р. Тоді ж розпочалася його викладацька 

діяльність. У Рукописному відділі Одеської національної наукової бібліотеки 

зберігається оригінал атестата інспектора Одеських духовних училищ і 

викладача Георгія Попруженка, виданого Правлінням Київської духовної 

академії від 30 листопада 1843 р. У відповідності з цим документом його 

направлено в Одеське духовне парафіяльне училище на посаду інспектора і 

викладача [1, арк. 81].  

Рік по тому Г. І. Попруженка призначено ще й викладачем Св. Письма, 

граматики і грецької мови до Херсонської духовної семінарії, яка  була 

провідним духовним навчальним закладом єпархії. Проте незабаром він 

змушений був на чотири роки залишити Одесу. У 1844 р. його переведено 

викладачем та інспектором до Мінської духовної семінарії [2, арк. 1]. У 1845 р. 

указом Св. Синоду Георгій Іванович отримав ступінь магістра богослов’я. 

Підставою стала його робота «Про патріарха Фотія». А згодом, у 1848 р., він 

отримав можливість повернутися до Одеси на посаду професора Херсонської 

духовної семінарії. Наступні 30 років свого життя Г. І. Попруженко присвятив 

викладацькій роботі в семінарії. Будучи високоосвіченим фахівцем він 

викладав Св. Письмо, російську словесність, латинську, грецьку та єврейську 

мови. За сумлінну роботу йому навіть призначено щорічну матеріальну 

допомогу на оплату квартири в розмірі 100 крб. сріблом із духовно-училищних 

коштів [3, арк. 56].   

Успішну роботу професора та його вміле керівництво семінаристами 

молодшого відділення відзначено в процесі перевірки семінарії, яку в 1851 р. 

здійснило Правління Київської духовної академії. Тоді ж, за рішенням Св. 

Синоду, його призначено викладачем Священного Письма  і читання грецьких і 

латинських отців Церкви. Згодом (1857 р.) Георгія Івановича призначено 

викладачем на кафедру ново-грецької мови, а два роки по тому обрано членом 

правління Херсонської духовної семінарії по навчальній частині. 

Г. І. Попруженко вирізнявся світлим розумом і великою допитливістю.  

Він добре знав грецьку, латинську, єврейську та німецьку мови, що  давало 

йому можливість постійно слідкувати за новими дослідженнями в галузі 

богословських і гуманітарних дисциплін мовою оригіналу. Професор часто 

відвідував міську бібліотеку, де читав усі «новинки» й завжди робив влучні й 

розумні зауваження щодо прочитаного, які демонстрували широту його  

наукових знань. Якщо під час наукових суперечок чи дискусій він 

захоплювався й починав говорити достатньо різко, його опоненти зазвичай не 

ображались, знаючи його душевну доброту та запальний характер [4, с. 860].  

Керівництво навчального закладу неодноразово відзначало його високу 

працездатність та успішну викладацьку діяльність. Про це свідчить низка 

нагород та подяк: оксамитова скуфія, оксамитова фіолетова камилавка, 

особлива подяка керівництва семінарії за відмінну викладацьку роботу 

впродовж більше 14-ти років та інші [3, арк. 57, 59].  

Семінаристи любили і поважали професора. Один із його колишніх учнів 

згадував, що в отця Георгія завжди можна було отримати відповідь на саме 

складне питання, навіть якщо воно й не стосувалось богословської науки. 



Одним із яскравих проявів поваги семінаристів до свого учителя свідчить Св. 

Євангеліє у вишуканій оправі, подароване йому з нагоди 20-річчя викладацької 

діяльності. Випускники семінарії в чисельних листах звертались до                         

Г. І. Попруженка за поясненнями чи порадами стосовно своєї пастирської  

діяльності, що свідчить про велику довіру нього. Жоден з цих листів отець 

Георгій не залишав без відповіді [4, с. 860].  

У 1878 р., після завершення викладацької діяльності, Г. І. Попруженко 

залишався членом правління духовної семінарії, яка з 1871 р. почала називатись 

Одеською. Він подарував семінарській бібліотеці значну кількість своїх книг, за 

що йому була винесена подяка від ректора М. Ф. Чемени.  

Рішенням Св. Синоду протоієрею Г. І. Попруженко за духовно-училищну 

службу з 8 червня 1879 р. була призначена пенсія в розмірі 550 крб., про що 

повідомив Херсонського і Одеського архієпископа Платона (Городецького) 

товариш обер-прокурора Св. Синоду. За вирахуванням отримуваних коштів від 

державної скарбниці (160 крб.) за посаду настоятеля Стрітенської церкви  

вирішено здійснювати виплату протоієрею в розмірі 300 крб. [1, арк. 109, 114 ]. 

Як і деякі викладачі семінарії професор працював і в світських 

навчальних закладах, де релігійні дисципліни відносились до обов’язкових 

предметів. Він уважно слідкував за реформами в галузі освіти, за викладанням 

різних дисциплін і вихованням учнів у навчальних закладах різного типу.  

Стрімке економічне піднесення Одеси сприяло розвитку освіти й утворенню 

низки державних, етнічних та духовних навчальних закладів, які гостро 

потребували учителів Закону Божого. Тож навантаження на духовенство було 

досить значним. Проте переважна більшість відносилась до викладацької 

роботи сумлінно, виконуючи її як свій моральний та священний обов’язок.  

Контроль за викладанням Закону Божого в світських навчальних закладах 

здійснювали спеціально призначені єпархіальним керівництвом наглядачі. У 

1856 р. Херсонський архієпископ Інокентій (Борисов) призначив                              

виконуючим обов’язки наглядача за викладанням Закону Божого в світських 

училищах Одеси Г. І. Попруженка. Згодом, упродовж 1865-1874 рр. Георгій 

Іванович був головним наглядачем за викладанням Закону Божого в світських 

навчальних закладах міста [2, арк. 1-2].  На посаді наглядача його змінив 

протоієрей, професор Імператорського Новоросійського університету (ІНУ) 

Олександр Миколайович Кудрявцев, який у своєму звіті попечителю Одеського 

навчального округу С. Голубцову за 1874 р. позитивно оцінив викладання 

Закону Божого в навчальних закладах Одеси і підкреслив сумлінність, високий 

фаховий рівень духовенства, його вміння доступно пояснити учням відповідний 

матеріал. У 38-ми державних і приватних християнських навчальних закладах 

законовчителями в цей період часу успішно працювали 8 протоієреїв і 23 

православних священика. Значна кількість священнослужителів, не зважаючи 

на свою матеріальну забезпеченість і на завантаженість церковно-релігійною 

роботою, знаходила декілька годин на тиждень для викладацької діяльності. 

Серед них особливо відзначено й протоієрея   Г. І. Попруженка [5, арк. 14-34].   

У 1875 р. за розпорядженням єпархіального керівництва Георгія 

Івановича призначено до складу комісії, до якої входили два професора 



Новоросійського університету, для перевірки знань Закону Божого учнів 2-ї 

Рішельєвської гімназії [3, арк. 60].   

Одночасно з освітянською діяльністю професор брав участь у науковій та 

громадській роботі. У відповідності з розпорядженням Св. Синоду від 6 жовтня 

1850 р. «Про укладання церковно-історичного і статистичного опису єпархії» в 

Одесі був створений спеціальний комітет на чолі з Херсонсько-Таврійським 

архієпископом Інокентієм (Борисовим), до якого увійшов і протоієрей                     

Г. І. Попруженко. Члени комітету здійснили серйозну наукову роботу, яка 

полягала в пошуках матеріалів і джерел, що зберігалися в архівах консисторії, 

соборів і монастирів, щоб на їх основі повністю реконструювати історію єпархії 

[6, арк. 3].  

У 1863 р., за рекомендацією єпархіального архієрея Димитрія (Муретова), 

Георгій Іванович став членом Одеського статистичного комітету, який був 

відкритий 1 червня того ж року [2, арк. 2]. Секретарем комітету відразу 

призначено відомого історика А. Скальковського. Основне завдання  зазначеної 

установи полягало в регулярному веденні місцевої адміністративної 

статистики, збиранні та обробці матеріалів для щорічних звітів губернаторів, 

надання статистичних відомостей Центральному статистичному комітету  

МВС. Разом з цим члени комітету займались краєзнавчою та видавничою  

роботою. Вони сприяли тому, що проблеми місцевої історії опинилися в центрі 

уваги громадськості [7, с. 11-12]. 

Будучи серйозним науковцем професор не обмежувався виключно 

власними науковими інтересами. Особливо він цікавився питаннями 

церковного права. З великим задоволенням слідкував за працями професора 

канонічного права ІНУ О. С. Павлова і високо оцінив його працю «50-я глава 

Кормчей книги, как исторический и практический источник русского брачного 

права», яка була опублікована в 1887 р. Г. І. Попруженко навіть висловив своє 

побажання автору видати «Законник» для керівництва церковно-громадською 

сферою життя.   

Професор не стояв осторонь проблем суспільно-політичного життя 

країни. До кола його інтересів належала історія Кримської війни. Він сумлінно 

збирав документальні матеріали, які стосувалися цієї проблематики.  Інтерес до 

історичних досліджень та глибокі знання в цій галузі знань стали підставою для 

обрання професора в 1888 р. членом Одеського товариства історії і 

старожитностей (ОТІС) [4, с. 860-861].  

Освітній аспект просвітницької діяльності Г. І. Попруженко гармонійно 

поєднував із її церковно-релігійним напрямом. У 1850 р. він був висвячений в 

сан священика і отримав призначення до Благовіщенської церкви при 

Одеському благодійному жіночому товаристві, де викладав Закон Божий для 

сиріт. При цьому він продовжував викладацьку діяльність у семінарії. Але                

23 листопада 1851 р. у сані протоієрея Георгія Івановича призначено 

настоятелем у Покровський собор м. Орєхов. Лише завдяки  клопотанню 

керівництва Херсонської духовної семінарії перед Св. Синодом його залишено 

й надалі працювати в цьому навчальному закладі. У 1856 р. протоієрея, при 

збереженні професорської посади, призначено на пастирське служіння до 



Одеської Стрітенської церкви. Цю церкву закладено в 1842 р. і побудовано 

завдяки клопотанню почесної громадянки Одеси Анісії Крамаревої та сприяння 

парафіян і благодійників під наглядом генерал-губернатора М. С. Воронцова. 

Вона була освячена в 1847 р. і стала однією з найбільших у місті. Церква  

вміщала близько 4 000 парафіян, до яких належали здебільшого міщани і 

торговці. Причт церкви складався з трьох священиків, диякона і псаломщика [6, 

арк. 52]. Г. І. Попруженко прослужив протоієреєм у Стрітенській церкві понад 

30 років, фактично до кінця свого життя. Отець Георгій не був поблажливим до 

своєї пастви. Він скоріше був строгим до своїх духовних дітей, знаючи їх 

розумові та моральні якості. Проповіді та повчання, які він виголошував перед 

своїми парафіянами, не відзначалися високим ораторським мистецтвом, але 

свідчили про велику тактовність проповідника, який завжди прагнув бути 

зрозумілим для своїх слухачів. Про плідну пастирську діяльність отця Георгія 

красномовно свідчить той факт, що в останній путь із сльозами на очах його 

проводжали тисячі людей [4, с. 859-860]. 

Г. І. Попруженко користувався заслуженим авторитетом і в єпархіального  

керівництва. Майже чверть століття він був членом Херсонської духовної 

консисторії (1859-1883 рр.). За свою плідну діяльність протоієрей отримав 

багато нагород, у тому числі й орденів: Св. Володимира 4-го степеня,  Св. 

Володимира 3-го ступеня,  Св. Анни 3-го ступеня та Св. Анни 2-го ступеня [2, 

арк. 2].   

Помер Г. І. Попруженко 11 січня 1889 р. і похований на Одеському 2-му 

Християнському кладовищі. Його справа знайшла своє продовження в дітях. 

Усі сини здобули освіту в Імператорському Новоросійському університеті. 

Старший – Ілідор навчався на юридичному факультеті. Найбільш успішним 

став середній син – Михайло, який в 1888 р. з золотою медаллю закінчив 

історико-філологічний факультет, у 1899 р. захистив докторську дисертацію і з 

1909 р. працював ординарним професором на кафедрі слов’янської філології. 

Одночасно з викладацькою діяльністю очолював Одеську міську публічну 

бібліотеку (1896-1919 рр.), був членом ОТІС (1889-1919 рр.). Після революції 

він емігрував у Болгарію, де працював професором історії російської літератури 

на історичному факультеті Софійського університету. Молодший син – Сергій 

із золотою медаллю закінчив фізико-математичний факультет і працював 

викладачем у духовних і світських навчальних закладах Одеси [8, с. 380-381].  

Таким чином, родина Г. І. Попруженка значною мірою прислужилася 

справі просвітництва в Одесі й зробила значний внесок у розвиток освіти. 
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